[bookmark: _abwde4orvfxs]Scenariusz 3: Twierdzenie Chińskie o Resztach
Cel ogólny:
Poznanie podstawowego twierdzenia chińskiego o resztach oraz zastosowanie go do rozwiązywania prostych układów równań.
Cele szczegółowe:
· Zrozumienie podstawowego pojęcia kongruencji i twierdzenia chińskiego o resztach.
· Rozwiązywanie prostych układów kongruencyjnych.
· Zastosowanie twierdzenia chińskiego w codziennych sytuacjach, takich jak synchronizacja zegarów czy rozkład jazdy autobusów.
Pomoce dydaktyczne:
· Tablica, kalkulatory, arkusze z zadaniami.

Plan zajęć:
1. Wprowadzenie do twierdzenia chińskiego o resztach (30 min)
· Co to jest kongruencja?
· Kongruencja to sposób porównywania liczb, sprawdzamy, czy mają takie same reszty po podzieleniu przez jakąś liczbę. Na przykład, "x ≡ 1 (mod 3)" oznacza, że po podzieleniu x przez 3, reszta wynosi 1.
· Przykład:
· "x ≡ 1 (mod 3)" i "x ≡ 2 (mod 5)" – oznacza, że musimy znaleźć liczbę, która spełnia oba warunki.
· Twierdzenie chińskie o resztach:
· Jeśli mamy dwa lub więcej równań, np. "x ≡ 1 (mod 3)" i "x ≡ 2 (mod 5)", istnieje sposób, by znaleźć liczbę, która spełnia oba te warunki, jeśli te liczby (3 i 5) są względnie pierwsze (nie mają wspólnych dzielników poza 1).
2. Ćwiczenia praktyczne: Rozwiązywanie układów kongruencyjnych (45 min)
· Zadanie 1:
· Rozwiąż układ: "x ≡ 1 (mod 3)" i "x ≡ 2 (mod 5)".
· Wskazówka: Zastosowanie twierdzenia chińskiego pomoże znaleźć liczbę, która spełnia oba warunki.
· Zadanie 2:
· Rozwiąż układ z trzema kongruencjami:
· "x ≡ 2 (mod 4)"
· "x ≡ 3 (mod 5)"
· "x ≡ 1 (mod 7)"
3. Zadanie praktyczne: Zastosowanie twierdzenia w życiu codziennym (60 min)
· Zadanie 1: Synchronizacja zegarów
· Mamy dwa zegary: jeden resetuje się co 5 godzin, drugi co 3 godziny. Kiedy obie godziny będą takie same?
· Rozwiązanie: To zadanie można rozwiązać za pomocą układu kongruencyjnego.
· Zadanie 2: Harmonogram autobusów
· Jeden autobus kursuje co 6 minut, drugi co 8 minut. Kiedy oba autobusy spotkają się na tym samym przystanku, zaczynając od tego samego momentu?
· Rozwiązanie: Obliczamy to za pomocą twierdzenia chińskiego o resztach.
4. Przerwa (15 min)
· Relaks i rozmowy:
· Krótka przerwa na kawę i rozmowy. Możliwość zadawania pytań i dzielenia się spostrzeżeniami.
5. Zadanie praktyczne: Twierdzenie chińskie w algorytmach (45 min)
· Zadanie 3:
· Rozwiązywanie układu kongruencyjnego w systemie modularnym dla większych liczb, np. "x ≡ 2 (mod 8)" i "x ≡ 1 (mod 3)".
· Zadanie 4:
· Omówienie zastosowania algorytmu rozwiązania układów kongruencyjnych w komputerach.
6. Podsumowanie (10 min)
· Przegląd:
· Jakie zastosowanie ma twierdzenie chińskie o resztach w logistyce, synchronizacji zdarzeń, kryptografii?
· Pytania do dyskusji:
· Jakie inne codzienne sytuacje mogłyby wykorzystać twierdzenie chińskie o resztach?
· Gdzie w życiu możemy napotkać układy kongruencyjne?

Uwagi organizacyjne:
· Tempo zajęć dostosowane do seniorów, z uwzględnieniem przerw na odpoczynek.
· Zadania praktyczne, które pomagają w zrozumieniu teorii przez przykład.

